Questions and answers for parents
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Question 1.
Who has decided that the information should be collected? Why is it being collected?

Answer:
Ministers for education in each state and territory and the Commonwealth have jointly taken the decision to collect this data.  

All Ministers have signed up to the National Goals for Schooling in the Twenty-First Century.  One of these goals is to ensure that gender, language, culture, ethnicity, religion and disability do not determine how well individual students succeed at school.  The Ministers have made a commitment to make improvements where there is evidence that student performance is being unduly influenced by these factors.

Once data is gathered and analysed, more informed steps can be taken to improve student results. This will help in developing policies aimed at assisting children who are not meeting minimum standards.

Question 2.
What are my family’s legal rights to privacy in regard to the information school has requested from us?

Answer
Your legal rights to privacy are provided for under the Privacy Act 1988.  

Under the Act, every school is required to operate a privacy policy that will limit how the school can use information it obtains about students and their parents or guardians.

It should spell out safeguards that protect against the inappropriate use of enrolment information which the school already collects. These safeguards will apply to the additional information being requested now about family background. 
Your family background information will only be passed on to the testing agencies that have been contracted by the school to run the literacy and numeracy tests. In addition, this information can only be used in very limited ways. State and Commonwealth Ministers have agreed to publicly report only the total number of students in the state (from both government and non-government schools) in each of the different categories, and the range of scores that they achieve in the tests. 
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Question 3.
I have already given the school my occupation details on its enrolment form. Why is the school asking for this information again?

Answer
The school may have already asked for your occupation. However this time you are being asked to nominate the grouping that best describes the nature of your occupation. The same set of questions is being put to all parents regardless of which school their children attend 

By grouping this nationally consistent data, an analysis can be done to establish if there is a relationship between the occupation of parents and literacy and numeracy test score results.
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Question 4.
I am the guardian of a child, but one or both of his/her real parents are alive. Who should answer these questions?

Answer:
The person who currently provides information to the school when a child is being enrolled should provide the additional data on student background characteristics.

Back to top
Question 5.
I am currently on CDEP (Community Development Employment Projects).  How should I complete the question on occupation?

Answer:
People on CDEP are considered to be employed.  Consequently, they should answer the question on occupational status on the same basis as any other employed person.
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